Юбилей

«Мы в этой школе, словно дома, уже представьте - 60»

60 лет назад на базе музыкальной студии Смолевичской ГРЭС была открыта Жодинская музыкальная школа. Это спустя десятилетия учреждение культуры может похвастаться разнообразием предлагаемых музыкальных специальностей, просторными классами и достаточным количеством профессионалов-учителей. А в далеком 1959-м году все было иначе: 5 классов, в которых обучали по трем специальностям – баян, фортепиано, аккордеон. Детей обучали три учителя, в школе – 40 учеников и директор.

«Культура современного Жодино началась именно с него!» – это о Виталии Чаловском, заслуженном деятеле культуры БССР, первом директоре музыкальной школы Жодино. Он не просто открывал школу, он был администратором, снабженцем, прорабом, настройщиком, кадровиком и замечательным музыкантом. Благодаря ему жодинцы узнали, какой должна быть музыка, исполненная профессионально!

 Жодинской музыкальной школе везло на замечательных людей!

С уважением и восхищением вспоминаем Анатолия Новикова. Баянист, музыкант, художник, аранжировщик и педагог «с большой буквы»! Дипломант I степени Республиканского фестиваля «Грай, гармоник» (1996 год), лауреат фестиваля «Звіняць цымбалы і гармонік» (1997 год), лауреат международной премии «Филантроп» (2000 год) г. Москва.

Необыкновенная судьба этого человека – пример мужества, патриотизма, трудолюбия, огромной любви к жизни. 

Память о нем живет в его учениках, в музыке, которую он так любил. Областной конкурс творческих работ учителей ДШИ памяти Анатолия  Новикова, прежде всего дань памяти человеку, для которого музыка стала самым дорогим в жизни. Конкурс способствует развитию музыкального искусства, популяризации исполнительского мастерства, обмену творческими достижениями и опытом.

Помним и чтим Эдуарда Щирого.

Эдуард Щирый – заслуженный деятель культуры Беларуси. Он приобрел известность, как выдающийся хоровой дирижер. Богатая творческая биография, неиссякаемая энергия, способность зажигать, увлекать своими идеями – в этом величие истинного таланта.

С именем Эдуарда Щирого связаны творческие успехи Института земледелия и селекции наук Беларуси (капелле присвоено звание «народной», она стала лауреатом I и II ступени Всесоюзных фестивалей самодеятельного художественного творчества).

Имя Эдуарда Щирого обрела народная хоровая капелла Дворца культуры Белорусского автомобильного завода, бессменным руководителем и вдохновителем которой он был.

Фестиваль хоровой музыки «Ад Шчырага сэрца» – это тоже мечта Маэстро. В детской школе искусств, которой он отдал более 30 лет своей жизни, в память о нем существует вокальный ансамбль учителей «Шчырасць», которым 20 лет руководила Людмила Корзун. Песни, созданные талантливым музыкантом, по-прежнему востребованы и актуальны.

Наша школа славится достижениями.

Безусловно, в этом заслуга учителей, которые щедро делятся знаниями и опытом со своими учениками.

В числе тех, кто приумножал и приумножает славу школы:

Евгений Кочубей

Светлана Петрищева

Людмила Каренская

Лариса Позняк

Александра Маркович

Людмила Корзун

Лариса Шишлова

Владимир Лаврецкий

Елена Молчан

Галина Соболевская

Надежда Лагуновская

Раиса Сахнович

Валерий Яковлев

Иван Малевский

Леонид Сычев

Лариса Михалюта

Зоя Литвинкович

Ирина Козловская

Марина Берестова

Тамара Кузовкова

Вероника Краско

Милана Вертинская

Светлана Турончик

Галина Ягур

Андрей Медведский

Татьяна Хотина

Людмила Борисова

Светлана и Артур Кухаревы

Александра и Анатолий Анохины

Вадим и Людмила Грудинские 

и многие другие.

Особые слова благодарности Елене Молчан, которая долгие годы была директором школы и ведущим учителем теоретических дисциплин, стопроцентно деликатным и душевным человеком, хорошим организатором и творческим музыкантом.

Спасибо нынешнему директору Эллине Мирошниченко за внутреннее и внешнее убранство школы, за звукотехническое оборудование, приобретенные инструменты и костюмы для коллективов.

Все у нас создано, чтобы воспитывать детей чистых душой, с добрыми сердцами, умеющих ценить красоту!  Много работы ложится на плечи завуча Ирины Михневич. Высокие организаторские способности, выдержка, творческий подход к делу – это все о ней. 

А концертмейстеры, заведующий хозяйством, технический персонал, настройщики, дежурные, секретари – это наш клад. Без них никак!

Об успехах учеников и учителей.

 В школе обучается 510 учащихся, на базе ДШИ работает подготовительное отделение и школа индивидуального обучения (ШИО), учителей – 56 (35 из них с высшей и первой категориями), 10 отделений, среди которых, недавно открывшиеся, хореографическое и театральное, работает школа молодого специалиста, существует традиция филармонических концертов, ежегодно лучшие выпускники поступают в профильные ссузы и вузы.

На сегодняшний день в школе созданы и концертируют творческие коллективы. Самые известные из них:

· Образцовый ансамбль скрипачей «Вдохновение» (в разные периоды руководителями были Лариса Позняк, Галина  Ягур);

· Народный ансамбль «Арт-Альянс» (Алексей Нитченко, Павел Дубровский);

· Народный инструментальный ансамбль «Bravissimo» (руководитель Ирина Жизневская);

· Вокальный ансамбль учителей «Шчырасць» (Людмила Корзун, Татьяна Горошко);

· Ансамбль скрипачей «Sonore» (руководитель Ирина Ераховец);

· Эстрадный ансамбль «Fusion STYLE» (руководитель Валерия Греченкова);

· Эстрадный ансамбль «SWING TIME» (руководитель Игорь Гаврюсев);

· Детский оркестр баянов и аккордеонов (руководитель Леонид Сычев, Ольга Ковалевич, Лилия Астапович);

· Образцовый детский ансамбль «Джайв-аккорд» (благодаря энергии и профессионализму педагога Светланы Петрищевой был создан замечательный коллектив «Джайв-аккорд». На смену ей пришли ее ученики: Светлана Пономарева, Екатерина Давыдова, Ольга Ковалевич);

· Образцовый детский хор «Ромашки» (Елена Казакова, Каролина Ничиперович);

· Детский народный хор «Яліночка» (Ирина Ходос, Анастасия Козел).

Ни одно мероприятие в школе и городе не обходится без участия Ирины  Ераховец, Вероники Кострыгиной, Ирины Жизневской, Миланы Вертинской, Константина Волковича, Павла Дубровского, Александра Луцкевича, Анастасии Козел, Ларисы Шишлянниковой, Елены Соляник, Галины Ягур, Ольги Ковалевич (режиссер и сценарист всех мероприятий).

Учителя и ученики школы умеют дарить радость своего творчества зрителю, пользуются неизменным успехом на любых концертных площадках. «Звуки города», «Джазовый фестиваль», «Посвящение в первоклассники», «Рождественские встречи», выпускные вечера. Все концерты проходят при полном аншлаге и дарят много положительных эмоций. Все эти достижения стали возможны благодаря профессионализму, высокому творческому потенциалу, неутомимой энергии коллектива учителей и администрации школы.

Сегодня, отмечая 60-летний юбилей, можно сказать: детская школа искусств – подлинный музыкально-эстетический центр Жодино, куда приходят люди неравнодушные и любящие музыку и творчество.
И чем больше людей потянется к музыке, чем глубже она будет проникать в их повседневную жизнь, тем радостнее будет нам, музыкантам, осознавать полезность нашей работы.

Только увлеченные музыкой, влюбленные в нее, находящиеся под ее влиянием люди могут раскрыть и подарить всем красоту искусства!

С юбилеем, школа! 
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Фото  - народный ансамбль "Bravissimo"  учителей ГУО "Жодинская ДШИ", руководитель Ирина Жизневская

Фото - образцовый ансамбль скрипачей "Вдохновение", руководитель Галина Ягур

 

